
Prehľadové práce

872/2023

Hepatálna kapilarióza – zabudnutá zoonóza?
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Pečeňová nematóda Capillaria hepatica, považovaná za najpatogénnejšieho parazita potkanov a iných hlodav-
cov, patrí vzhľadom na svoj špecifický životný cyklus a spôsob prenosu, celosvetovo k najmenej preštudovaným 
helmintom. Jediné publikované nálezy C. hepatica zo Slovenska (Československa) pochádzajú zo 60. a 70. ro-
kov 20. storočia, keď bolo post mortem zaznamenaných aj 9 humánnych prípadov tejto infekcie. V súčasnosti sa 
na Parazitologickom ústave SAV, v. v. i. začal epidemiologický výskum, ktorého cieľom je priniesť aktuálne infor-
mácie o rozšírení tohto parazita v intenzívne sa urbanizujúcom prostredí.
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HEPATIC CAPILLARIOSIS – A NEGLECTED ZOONOSIS?
Due to its specific life cycle and transmission pattern, the hepatic nematode, Capillaria hepatica, considered 
the most pathogenic parasite of rats and other rodents, is one of the least studied helminths in the world. The 
only published findings of C. hepatica from Slovakia (Czechoslovakia) come from the 60 s and 70 s of the 20th 
century when also 9 human cases of the infection were reported post-mortem. At the Institute of Parasitology 
SAS, epidemiological research has been initiated to bring up day-to-day information concerning C. hepatica 
distribution in an intensively urbanised environment.
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Capillaria hepatica – pôvodca hepatálnej kapilariózy
Capillaria hepatica (syn. Calodium hepaticum) je nemató-

da s vysokou afinitou k pečeňovému parenchýmu vyznaču-
júca sa veľmi nízkou hostiteľskou špecifickosťou. Najčastej-
ším hostiteľom tohto parazita sú potkany a ostatné hlodavce 
z čeľadí Murinae a Arvicolinae. Dospelé štádiá týchto helmin-
tov žijú v pečeni, kde samice kladú vajíčka. Neembryonované 
vajíčka sa v parenchýme pečene nachádzajú v kapsulovanej 
forme a pre ich premenu na embryonované infekčné štádium 
treba pasážovanie cez vonkajšie prostredie, kde dosahujú in-
fekčnú zrelosť v priebehu 5 až 8 týždňov. Z pečene sa vajíč-
ka môžu uvoľniť do vonkajšieho prostredia dvoma cestami: 
buď posmrtným rozkladom hostiteľského organizmu alebo 
procesom ingescie, trávenia a vylúčenia v truse predátorov 
a saprofágov(1).

Hepatálna kapilarióza u ľudí
Capillaria hepatica  patrí  medzi  parazity  so  zoonóznym 

charakterom. Človek sa môže nakaziť perorálne embryono-
vanými vajíčkami kontaminujúcimi prostredie; požitím neem-
bryonovaných vajíčok dochádza k ich prepasážovaniu cez or-
ganizmus a tzv. nepravej infekcii. Z embryonovaných vajíčok 
sa v tenkom čreve uvoľnia larvy, ktoré cez vena portae migru-
jú do pečene, kde v priebehu jedného mesiaca dozrievajú do 
dospelého štádia (2). Patologický obraz hepatálnej kapilarió-
zy súvisí s procesom kladenia vajíčok parazita do parenchý-
mu pečene. Rozvíja sa nekróza parenchýmu a ako následok 
fibrózy sa formujú granulómy. Ochorenie  je manifestované 
triádou  symptómov –  perzistujúca  horúčka,  hepatomegá-
lia a  leukocytóza s hypereozinofíliou. Laboratórne vyšetre-

nia zväčša odhalia hypergamaglobulinémiu a zvýšené hladi-
ny alanínaminotransferázy (ALT), aspartátaminotransferázy 
(AST) a laktátdehydrogenázy (LDH)(1). Stanovenie diagnózy 
je v prípade hepatálnej kapilariózy veľmi zložité, keďže vajíč-
ka nie sú vylučované stolicou. Diagnóza je jednoznačne sta-
novená až po biopsii pečene a mnohých prípadoch až post 
mortem(3). Z pohľadu humánnej medicíny a verejného zdra-
via, nehygienické podmienky a premnožené hlodavce v pro-
stredí výraznou mierou zvyšujú riziko nakazenia. Navyše, ako 
špecifický rizikový faktor u detí, ktoré predstavujú až 60 % 
zo všetkých doteraz hlásených  infikovaných pacientov, bo-
la identifikovaná geofágia(1). Na základe publikovaných úda-
jov je prevalencia hepatálnej kapilariózy u ľudí nízka, avšak 
vzhľadom na neexistujúce in vivo diagnostické metódy uplat-
niteľné v praktickej medicíne, reálna situácia týkajúca sa roz-
šírenia tohto druhu v ľudskej populácii zostáva nejasná.

Capillaria hepatica na Slovensku – história a súčasný 
výskum

Jediné publikované nálezy C. hepatica zo Slovenska po-
chádzajú  zo  60.  a  70.  rokov  20.  storočia,  keď  bol  parazit 
detegovaný v pečeni mačky(4) a niekoľkých druhov hlodav-
cov(5). V rámci aktuálne prebiehajúceho výskumu bolo na Pa-
razitologickom ústave SAV, v.v.i. vyšetrených na prítomnosť 
C. hepatica  vyše  300  potenciálnych  definitívnych  hostite-
ľov (hlodavcov a hmyzožravcov), s priemernou prevalenciou
identifikovanou na úrovni okolo 3,0 %. Jediné známe humán-
ne prípady pečeňovej kapilariózy na území bývalého Česko-
slovenska boli diagnostikované v rokoch 1960 a 1970. Išlo
o 9 prípadov infekcie potvrdených post mortem, pričom tieto



Prehľadové práce

88 2/2023

prípady predstavovali zároveň prvý záchyt parazita u ľudí na 
území celej Európy(6). Od tohto obdobia nebol na území Slo-
venska vykonaný žiadny systematický výskum zameraný na 
rozšírenie a epidemiológiu tohto druhu.
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